СРО ОООИ ВОГ – 85 лет!

Всероссийское общество глухих было создано в 1926 году. Дата образования Свердловского окружного отдела Всероссийского объединения глухонемых - 2 августа 1928 года. После многих переименований имеем современное название "Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации инвалидов "Всероссийское общество глухих". Кратко: Свердловское РО ВОГ.

Объединение глухих и слабослышащих людей проходило в сложных политических и экономических условиях. Во многом благодаря самоотверженности инициаторов этого движения, а также при поддержке государственных органов и партийных, профсоюзных организаций Свердловское РО ВОГ укрепляло свои ряды, помогало людям, лишенным слуха, найти свое место в жизни, стать полноценными гражданами России.


Сейчас Свердловское РО ВОГ продолжает активную деятельность. Трудности, которые переживает вся страна, не обошли стороной и общество глухих. Однако наша областная организация вновь и вновь доказывает свою стойкость и необходимость. Сила ее в единении с людьми, которым она нужна и без которых не смогла бы существовать восемьдесят пять лет.


Работа Свердловского РО ВОГ не раз высоко оценивалась Президиумом Центрального правления ВОГ и съездами Общества. В список Почетных членов Всероссийского общества глухих заслуженно вошли наши земляки:  Багирова Евгения Михайловна,  Бурлаков Леонид Иванович,  Дуркин Семен Зотеевич,  Золотницкий Юрий Георгиевич,  Кравцов Николай Петрович,   Кузнецов Николай Максимович,  Кузнецова Тамара Ивановна,  Максимова Галина Ивановна,  Масленникова Екатерина,  Пыжьянова Маргарита Дмитриевна,  Фрибус Отто Рудольфович, Черепанов Владимир Николаевич, Соболев Юрий Петрович, Черемера Людмила Александровна, Капустина Коломбина Матвеевна, Падерина Александра Матвеевна, Старченко Людмила Петровна, Нищева Наталья Васильевна, Устюгова Наталья Александровна. 

Осталась позади долгая дорога длиною в восемьдесят пять лет. Все, что происходило в течение этого времени, стало историей. Но наш путь не закончен. Деятельность Свердловского регионального отделения ВОГ продолжается.    

Сегодня членами Свердловского РО ВОГ являются около 2874 человека. Всего же в Свердловской области проживают и встали на учет в нашей организации более четырех тысяч глухих и слабослышащих граждан, в числе которых 560 детей в возрасте до 18 лет. 


Главная задача нашего общества, как и в годы становления и развития, остается прежней - полная реабилитация инвалидов по слуху. Можно сказать, что под нашу "опеку" глухие и слабослышащие попадают с самого раннего возраста и до конца своих дней: мы поддерживаем связь с коррекционными детскими садами, школами-интернатами и училищами, с трудовыми коллективами, где работают эти люди. Мы же - провожаем их в последний путь…


Мне много лет пришлось работать с глухими и слабослышащими людьми. Была сурдопереводчиком, возглавляла организацию ВОГ в Первоуральске. По собственному опыту знаю, как нуждаются наши люди в общении. Они не могут слушать радио, большинство телепередач им недоступно, да и газеты многие по разным причинам не читают. А в обществе у них появляется возможность получить необходимую информацию, узнать и обсудить новости, поделиться своими проблемами, каким-то образом реализовать себя в этой конкретной жизни, просто ощутить душевную поддержку. Те, кто являются членами ВОГ, чувствуют себя более уверенными, защищенными, чем те, кто от нас - "в стороне".


Свердловское РО ВОГ занимается вопросами трудоустройства и обучения глухих, организует и проводит культурно-массовые и спортивные мероприятия, оказывает материальную помощь нуждающимся в кризисных ситуациях.


Одна из важных проблем, которая находится в зоне нашего постоянного внимания - это трудоустройство глухих и слабослышащих. В период реформ под сокращения на промышленных предприятиях попало много инвалидов по слуху. Однако затем наступил перелом к лучшему. Например, Уралмаш и Уралтрансмаш в Екатеринбурге, Уралвагонзавод в Нижнем Тагиле стали вновь набирать глухих рабочих. В Свердловской области начала действовать программа квотирования рабочих мест. Свердловское РО ВОГ по вопросам трудоустройства  действует в тесном контакте со службами занятости по месту жительства инвалидов.

Промышленные предприятия постоянно испытывают нужду в квалифицированных рабочих, но не желают брать людей, не имеющих профессии. С целью профессионального обучения выпускников коррекционных школ правление ВОГ ежегодно, начиная с 1997 года, добивается открытия специализированных групп в учреждениях профессионального образования. В настоящее время группы глухих и слабослышащих юношей и девушек имеются в Екатеринбургском промышленно-технологический техникуме им. В.М. Курочкина (бывшее ПУ № 1), в Уральском профессиональном училище «Рифей» (бывшее ПУ № 42), в Свердловском областном медицинском колледже, в Социально-профессиональном лицее "Строитель". Правление ВОГ направило в эти училища квалифицированных сурдопереводчиков.


В Свердловской области главным центром культурного досуга, проведения массовых  мероприятий с участием глухих и слабослышащих, конечно, является Дом культуры в Екатеринбурге. Построенный в 1964 году председателем облправления ВОГ Б.П. Моховым, позднее заботливо опекаемый председателем облправления ВОГ А.Е. Поляковым, сохраненный под эгидой ВОГ в тяжелейшие девяностые годы председателем облправления ВОГ Т.И. Кузнецовой, ДК ВОГ по-прежнему остается местом встреч и общения глухих и слабослышащих людей. Сюда ежедневно приходят десятки людей, чтобы получить консультацию в правлении ВОГ или узнать что-то новое в Совете ветеранов, или подобрать книгу в библиотеке, или просто поговорить друг с другом… 


В Екатеринбургском ДК ВОГ на сегодняшний день действуют три любительских объединения: клуб ветеранов труда "Уральцы", клуб садоводов-любителей и шахматно-шашечный клуб "Каисса". Приглашают попробовать свои силы в художественной самодеятельности два драматических кружка (один для молодежи, другой для ветеранов) и  соответственно два кружка жестового пения. Имеется музей истории ВОГ.

В 2012 году здесь было проведено 122 культурно-массовых мероприятия, в которых приняли участие 8647 человек. Приятно отметить, что у нас восстанавливается хорошая традиция: на большие праздники и торжества приезжают люди из городов Свердловской области. Это становится возможным благодаря вниманию местных органов социальной политики, а также - спонсорской поддержке. 


В Свердловской области действует семь клубов глухих. В собственности ВОГ удалось сохранить помещение клуба глухих  в Первоуральске. Оно было построено на средства ВОГ в 1980 году. Администрация города оказывает клубу постоянную поддержку - дает субсидию на оплату коммунальных услуг. В Каменске-Уральском, Красноуфимске, Нижнем Тагиле и в Ревде помещения клубов предоставлены глухим в безвозмездную аренду. В Ирбите и Камышлове глухие собираются в помещениях Комплексных центров социального обслуживания населения.

Деятельность районных клубов, может быть, не столь масштабна, как ДК ВОГ, но очень важна для интеграции в общество глухих и слабослышащих людей, которые живут далеко от областного центра. Именно сюда они могут обратиться, если возникают какие-то проблемы с трудоустройством, с учебой детей, с оформлением необходимых документов. В клубах им окажут помощь квалифицированные сурдопереводчики. Проводится здесь и культурно-просветительская работа, хотя, в связи с недостаточным финансированием, и не в том объеме,  в каком хотелось бы. 


На сегодняшний день в области действует 14 местных отделений ВОГ. Когда порой приходится слышать, что мало сегодня энтузиастов, я думаю о наших председателях местных отделений. Это общественники, которые за свой самоотверженный труд не получают зарплату. Очень часто,  даже можно сказать, как правило, эти люди помимо своих организационных обязанностей выполняют работу сурдопереводчиков. Они не могут в силу своей высокой ответственности оставить без помощи людей, нуждающихся в помощи. А переводчиков остро не хватает даже в областном центре, уж тем более ощутим их дефицит в районах.


Хочу отметить деятельность Натальи Васильевны Нищевой (Ирбит), Елены Михайловны Афанасьевой (Нижний Тагил), Ирины Анатольевны Терехиной (Первоуральск), Людмилы Владимировны Устьянцевой (Камышлов), Наталии Николаевны Невраевой (Ревда), Елены Анатольевны Марковой (Красноуфимск), Светланы Викторовны Нестеровой (Краснотурьинск).


Больших успехов добилась первичная организация ВОГ на производственном объединении "Октябрь" в Каменске-Уральском (сурдопереводчик Коломбина Матвеевна Капустина). Здесь администрация и профсоюзный комитет предприятия выделили, отремонтировали и оборудовали несколько комнат в здании заводоуправления, где разместили Центр реабилитации инвалидов по слуху. 


И о многих других соратников в многотрудном деле реабилитации инвалидов по слуху можно сказать много добрых слов, например, о заместителе председателя  Свердловского РО ВОГ Николае Максимовиче Кузнецове, о главном бухгалтере Алексее Александровиче Коптелове, о сурдопереводчиках Татьяне Витальевне Вороновой и Алексее Егоровиче Ургубаеве, о столяре Николае Семеновиче Деменчуке,  стаж которого в ДК ВОГ 41 год, о заведующей культурно-массовым сектором Ларисе Витальевне Казанцевой, о художественном руководителе Ларисе Юрьевне Куликовой, о смотрителе музея Владимире Сергеевиче Абрамовских.

Остаются "в строю" Совет ветеранов труда и клуб "Уральцы". Эти общественные объединения были созданы много лет назад, но по-прежнему очень популярны среди людей пенсионного возраста благодаря неиссякаемому энтузиазму своих активистов.


В 2002 году как исполнение федеральных и региональных целевых программ социальной поддержки инвалидов началась организация службы сурдоперевода при региональном отделении ВОГ. В 2003 году на эти цели были выделены средства, на которые приобретена оргтехника и мебель, оборудованы рабочие места для сурдопереводчиков. В настоящее время услуги сурдоперевода глухим оказывают 45 переводчиков жестового языка, труд которых оплачивает региональное отделение Фонда социального страхования и Министерство социальной политики Свердловской области. 


За 2012 год Центром сурдопереводческих услуг при Свердловском РО ВОГ были исполнены 3924 индивидуальных заявки от инвалидов по слуху на услуги по сурдопереводу в количестве 23-х тысяч часов. Кроме того, в пяти учреждениях профессионального образования учащимся из числа инвалидов по слуху были оказаны услуги по сурдопереводу в количестве 3172 учебных часа.
           В 2012 году при поддержке Министерства социальной политики Свердловской области были реализованы три социальных проекта, способствующих адаптации неслыщащих людей, укреплению их активной позиции в жизни. Создана единая информационно-справочная служба для инвалидов по слуху «Диспетчерский центр дистанционной видеотелефонной связи». Создан Пресс-Центр «Интернет кабинет» (ДК ВОГ). Для формирования безбарьерных условий в проведении конференциальных мероприятий в ДК ВОГ для глухих и слабослышащих создан «Визуальный конференциальный зал».

Объединение глухих и слабослышащих людей в рамках нашей общественной организации - это не выделение их из окружающего мира, а как раз возможность их интеграции в сложную многообразную жизнь страны, где они родились, учатся, работают... Вся деятельность Всероссийского общества глухих, и в частности его Свердловского регионального отделения, направлена на то, чтобы человек, лишенный слуха, мог реализовать себя как личность, чтобы он не чувствовал себя обделенным судьбой.
                         Людмила Александровна Черемера,

                          председатель Свердловского 

                         регионального отделения ВОГ 
